

我们需要开放式图书馆

□ 胡欣红

前几日,杭州育才中学老师储鹏翔下班回家,经过校门口时,被灯光下一个人影吸引,看到了这样一幕:一位陌生小哥从校门口的开放书架上取了书,正在埋头阅读。深受触动的储鹏翔拍照记录。

(3月31日《钱江晚报》)

在注重打造书香校园的当下,每一所学校都有图书馆,但把图书馆开到校门口的却鲜有听闻,一位陌生小哥埋头阅读的一幕更打动了许多人。

据悉,杭州育才中学于2019年在校门口家长接送等候区设立了开放式图书馆,无论是校内的老师学生,还是家长,甚至路人都能在这里看书,所以称作“共读会”。

近水楼台先得月,学生和家长当然是直接受益者。据老师们观察,最

常来“共读会”看书的,是等候孩子放学的家长和等爸妈来接的学生。平时忙忙碌碌几乎难以静下心来读书的家长,等娃放学的时间也是见缝插针翻阅书籍的大好契机。家长翻阅之后跟孩子们聊天的话题也多了不少。

在一个倡导全民阅读的年代,校门口设立开放式图书馆,其所衍生的社会效应同样不容忽视。据悉,附近的居民尤其是退休的爷爷奶奶也有不少人来看书。还有不少是在学校周边工作的人,或者经过的路人,常常能看到来这里边休息边读书的外卖小哥和城市卫生保洁人员。

在中华民族的精神谱系里,重视阅读是源远流长的优良传统。但在一个知识快速迭代、信息大量过剩的时代,很多人却很难静下心来阅读。

据第十八次全国国民阅读调查显示,2020年我国成年国民人均纸质图书阅读量仅为4.70本,成年国民人均每天读纸质书时间为20.04分钟。

建设书香社会,需要全社会共同努力。作为社会的精神高地,学校责无旁贷。开设在校门口的开放式图书馆,不仅给所有人提供了读书的机会,更是在默默涵养社会读书氛围,为建设书香社会提供坚实助力。

据悉,校门口“共读会”设立的三年多时间里,不但一本书没有少,还多了不少宝贝——老师、毕业生、在校生会把自己心爱的图书放到这里;周围的居民也会把家里的书拿来,形成了小型的“图书漂流”。最是书香能育人,这样的开放式图书馆,多多益善。

3月29日,“浙江立法明确将禁毒知识纳入中考范围”的消息引发关注。据报道,新修订的《浙江省禁毒条例》明确,教育主管部门应当将禁毒知识纳入中考范围。

(3月30日《新京报》)

将禁毒知识纳入中考范围,无疑让防范青少年涉毒更有放矢,也更有利加强青少年毒品预防教育。要知道,青少年的心智尚不成熟,与成年人相比,他们更喜欢尝试新鲜事物。因此,如何在日常生活和学习中将防范青少年涉毒的关口前置,就成为社会各界需要思考的事情。

过往的不少案例表明,青少年涉毒,一部分原因就是“赶时髦”,并以此为资本在同龄人之间进行炫耀。因此,要保护好青少年免受毒品的侵害,就需要加强禁毒宣传教育,增强他们的自我保护意识与能力,打好“预防针”,让他们对毒品形成足够的“免疫力”。

在此背景下,将禁毒知识纳入中考,不失为一个具有针对性的举措。

事实上,早在2015年,浙江就明确要求将禁毒预防教育知识纳入相关考纲与考题。但此次立法明确将禁毒知识纳入中考范围,更显重量级。

与此同时,这次的做法也更加注重一些细节上的要求,比如,禁毒知识的考查不设定硬性的分值量化要求,主要通过灵活多样的形式在中考试卷中设计考题,与相关知识的考查相结合。这样的方式让禁毒知识不再“硬邦邦”,也不会明显增加学生的学业压力,避免与学生减负的“双减”政策相冲突。

当然,要加强青少年毒品预防教育,不能止于将禁毒知识纳入中考,如还要明确学校的主体责任,督促学校加强管理;家长也要尽好监护人责任。另外,加大对不法分子的惩治力度,顺藤摸瓜截断毒品源等常规责任也要进一步压紧压实,筑牢未成年人“保护墙”。

要明晰的是,青少年毒品预防教育本身就是一种安全教育,只有家庭、学校、相关部门等各方守土有责,形成全社会合力,才能进一步加强对青少年的保护力度,更好地筑牢未成年人“保护墙”。

说到底,青少年禁毒宣传教育,考试不是目的,加强青少年对毒品危害的认识才是最终目的。在我国禁毒形势仍然复杂严峻的态势下,通过立法明确将禁毒知识纳入中考范围,这样的“软措施”无疑可以让孩子们更深入地了解毒品的危害,有力遏制毒品对青少年的毒害。

『禁毒知识入中考』,防范青少年涉毒

戴先任

“网课托娃”? 没那么省心



疫情多点散发下,陪娃上网课成了许多家庭的刚需。近日,在上海、南京等地,有酒店推出“网课托娃套餐”。套餐中的一娃一客房、提供三餐、专人陪护等服务引得家长纷纷前来咨询。且不说“托娃服务”是否合规合法,从根本上来讲,也不符合家庭教育促进法的相关规定。家长不能寄希望于把孩子交给酒店,就能达到良好的学习效果。

王铎

“低龄留学热”降温背后的理性选择

□ 刘远举

然而,提到中小学安全教育,包括家长在内的很多人,很容易归责于学校教育,将中小学生安全意识不够强归咎于学校安全教育不足。毫无疑问,这是很大的误区。的确,做好中小学生安全教育,学校责无旁贷。但是,这并不意味着学生的安全教育学校就可以“包办”。毕竟,学校的安全教育缺乏生活场景的实践引导是与生俱来的缺陷。

安全教育,父母也是重要“答卷人”。安全教育应是家庭教育的重要内容,也是为孩子成长提供安全保护的重要途径。一方面,父母要提高责任意识,不要做“懒父母”,把安全教育都推给学校。另一方面,父母要提高自身的安全常识与素养,立足于生活、置身于实景,帮助孩子“抠”安全细节,并引导他们在生活中身体力行。就拿孩子的交通出行安全来说,学校可以教会孩子识别风险、掌握规则,但具体到过马路,恐怕还得依赖于父母的引导,出现了偏差,纠一纠、念一念,远胜过课堂的单纯灌输。因此,家校合力才能更好守护孩子的安全。

(3月24日《南方都市报》)

这个现象应该是多种原因造成的。

首先,高中生年龄小,自控力、世界观、价值观还没成熟,独自一人出去读书,在适应上会面临巨大挑战。

其次,中国家庭对出国留学仍热情不减,但归国就业人数上升。对于在海外就读的留学生,他们简历上的学校,只要不是名校,HR不知道,无从判断,面对那么多简历,最简单的办法就是看

第一学历。既然如此,低龄留学未必对以后国内就业有很大帮助,家长们支持子女高中阶段留学的意愿就会降低。

还有一个原因就是随着中外合作办学项目的不断增加,家长在国内就可以为孩子选择国际教育,满足无缝衔接国外大学的需求。

此外,还有一个可能的影响因素是新的生育政策。本科、研究生阶段的学生,父母多半过了生育年龄,所以,生育政策的变化对其家庭开支的结构、行为模式影响不大,会继续保持原来的计划。但低龄孩子的家庭就可能选择再生一个。母亲备孕、怀孕、育儿到三岁,这个阶段必然会影响母亲的收入,同时也会增加育儿的开支。这就会影响到家庭的支出结构,进而影响到孩子的留学计划。

可以说,这些家长是非常敏感的,他们在新的政策下,最早做出了反应。

一孩政策之下,家庭都把资源投入到唯一的孩子身上,哪怕明明知道其天资不佳。所以,优先察觉计划生育对未来的影响并率先采取精养、高投入、高期待模式的家长,是有先见之明的。

但现在,送子女留学,能获得的优势已经很小,海归变海带(待业)的事已经不新鲜。加之生育政策改变,多一两个孩子,将来兄弟姐妹之间可以互相扶持,减小赡养负担、增加社会网络,进而增加收入、婚姻优势。所以,减少留学,增加子女,哪怕站在子女将来利益的角度而言,也可以说是一个更好的选择。率先摆脱从众行为,缩减无效教育投资的家庭,很可能是这个时代最先拿到生育政策红利的先行者。

安全教育,父母也是重要『答卷人』

□ 木须虫